
 75 تعداد سوال نمونه سوالات زيست شناسي 

 

 8 تعداد صفحات چهارم دبيرستان پايه

  يا ايميل دبير  علي كرامت نام دبير

  

 سوال رديف

1 
 .دهد ينم رخ بوزومير ييجا جابه گريد شود،...  گاهيجا وارد...  هرگاه ترجمه، نديفرآ هنگام در
 AUU - P كدون يآنت يدارا يP         4 (tRNA-انيپا كدون) tRNA - A         3 نيآخر) A           2-ترجمه انيپا عامل) 1

2 

  است؟ نادرست عبارت كدام
 .باشد GAA تواند مي لوسين ناقل يtRNA كدون آنتي) 1
 . است برابر پايان و آغاز مراحل در ريبوزوم در موجود يtRNA تعداد) 2
 . شود مي شروع ادامه ي مرحله A جايگاه در پپتيدي پيوند دومين تشكيل با) 3
 .ودش مي شروع ادامه ي مرحله ريبوزوم، A جايگاه به آمينواسيد دومين حامل يtRNA ورود با) 4

3 

  كدامند؟ چپ به راست از ترتيب به شوند، مي ريبوزوم P جايگاه وارد كه كدوني آخرين و اولين باشد، زير صورت به mRNA يك توالي اگر

→همجرتتهج
)AGACGUUGAUCGAUCUAUCUGAUUAUGGAAGAU(

 
1 (GAU و AGA                 2 (GAA و CGU              3 (AUG و UGA                 4 (AUG و UCG 

4 

 ... گاهيجا درون يtRNA چگاهيه باشند، بوزومير در زمان هم صورت به  tRNA دو اگر 
1 (P باشد متصل يديپپت يپل ي رهيزنج كي به خود دينواسيآم اتصال گاهيجا در تواند ينم بوزومير                   . 
2 (A باشد متصل يديتپپ يپل ي رهيزنج كي به خود دينواسيآم اتصال گاهيجا در تواند ينم بوزومير. 
3 (P شود جدا خود به متصل دينواسيآم از تواند ينم بوزومير. 
4 (A شود جدا خود به متصل دينواسيآم از تواند ينم بوزومير. 

5 

 كنند؟ ليتكم يحيصح طور به را ريز عبارت توانند، يم مورد چند
 ...   ي همه بوزوم،ير در ترجمه ي ادامه ي مرحله در

 .شوند يم وارد بوزومير P گاهيجا به سپس ،A گاهيجا به داابت ها كدون )الف
 .كنند يم ترك را بوزومير P گاهيجا از شوند، يم A گاهيجا وارد كه ييهاtRNA )ب
 .شوند وارد  Aگاهيجا به توانند يم ،mRNA يرو بر موجود يها كدون انواع )ج
 .رنديگب قرار بوزومير P گاهيجا در توانند يم ها كدون يآنت انواع )د
1 (1        2 (2        3 (3          4 (4 

6 
 ... ،يساز نيپروتئ در
 .شود يم جاديا منشعب مري يپل ،يسيرونو برخلاف) 2   . شود ينم جاديا يدروژنيه ونديپ ،يسيرونو برخلاف) 1
 .است دياس كينوكلئ حضور به زاين ،يسيرونو برخلاف) 4          . است يانرژ و ميآنز ازمندين سلول ،يسيرونو همانند) 3

7 

 ...  كه ترجمه از اي مرحله در ،ياستخوان بافت در كلاژن سنتز يط  كند؟ تكميل درستي به را مقابل عبارت تواند نمي مورد كدام
 .شود ينم ليتشك كدون آنتي و كدون بين يدروژنيه ونديپ شود، يم متصل mRNA به بوزومير تر كوچك بخش) 1
 .شود ينم ليتشك كدون آنتي و كدون بين  يدروژنيه ونديپ بوزومير P گاهيجا در شود، يم ليتشك يديپپت ونديپ) 2
3 (tRNAگاهيجا وارد ها A دهد مي رخ جايي جابه فرايند شوند، يم بوزومير. 
 .شود مي خارج ريبوزوم Pجايگاه از tRNA شود، مي شكسته كدون آنتي و كدون بين هيدروژني پيوند) 4

8 
 ... باشند، شده وارد P جايگاه به A جايگاه از tRNA 50 تعداد ترجمه، نديفرآ انيپا در اگر

 .دارد يديپپت ونديپ 48 حاصل دپپتي يپل) 2        .است داده يرو جايي جابه بار 49) 1
 .دارد دينواسيآم 50 حاصل دپپتي يپل) 4             .است شده ديتول آب مولكول 50)3



 

9 
  ست؟ين گسسته ن،يپروتئ كدام ي سازنده ژن

                          ونيار عامل هيعل نترفرونيا )2           ساختارمو در كننده شركت  نيكرات )1
                                 كزاز عامل هيعل  پادتن )4           كزاز عامل در مراز يپل DNA ميآنز )3

10 

  است؟ كدام درست ي گزينه
 . است آن اينترون رونوشت حذف شود، مي انجام يوكاريوتي يmRNA روي بر كه تغييري تنها) 1
 . شود مي انجام mRNA مورد در فقط يوكاريوتي، يRNA طول شدن كوتاه) 2
 . ستا تر كم mRNA همان استر فسفودي پيوند تعداد از قطعاً بالغ، يmRNA از حاصل پپتيد پلي ي رشته پپتيدي پيوند تعداد) 3
 .است متفاوت يوكاريوتي سلول در اوليه و بالغ يmRNA توليد محل) 4

11 
 …بالغ يmRNA نوروسپوراكراسا، در
 .شود يم دهيد زين هسته در توپلاسميس همانند) 2  .شود يم دهيد توپلاسميس در هسته برخلاف) 1
 .شود يم جاديا توپلاسميس و هسته در) 4  .شود يم دهيد هسته در توپلاسميس برخلاف) 3

12 

 است؟ تر مناسب »ها نترونيا« يبرا فيتعر كدام
 .شوند يم جدا ژن از ،يسيرونو از پس كه اند DNA از هايي يتوال) 1
 .اند داده يجا خود در را دهاينواسيآم يرمزها كه هستند ژن از بخشي) 2
 .شوند ينم ترجمه نيپروتئ به يسيرونو از پس كه هستند يژن نيب يها يتوال) 3
 .باشند يسيرونو آغاز گاهيجا يدارا توانند ينم و دارند فاصله انداز راه از) 4

13 

 ... ستين ممكن يديپپت يپل ي رهيزنج كي توليد نديافر در
1 (tRNA گاهيجا از كه يا A به P كدون يآنت يدارا شود، يم وارد UAC باشد. 
 .شود دينواسيآم هگايجا وارد يا tRNA بوزوم،ير ييجا جابه نيآخر نيح در) 2
 .  شود ديتول آب د،ينواسيآم گاهيجا در و مصرف آب بوزوم،ير ديپپت پلي گاهيجا در) 3
 .  شود وصل mRNA به بوزومير كوچك بخش از بعد بوزومير بزرگ بخش ترجمه، شروع در) 4

14 

 .... شود، يسيرونو ATG- CTT- TTT- TGA يباتوال DNA ي رشته مكمل از mRNA مولكول كي اگر
 . باشند يم UAC-GAA-AAA-ACU رند،يگ يم قرار استفاده مورد ترجمه يبرا كه ييها كدون يآنت) 1
 .شود يم ليتشك آلانين فنيل و نيلوس يدهاينواسيآم نيب يديپپت ونديپ نيدوم ترجمه، ي ادامه ي مرحله در) 2
 .رديگ يم قرار P هگايدرجا ACU كدون يآنت ،mRNA يرو بوزومير ييجا جابه بار سه از پس) 3
 .شود يم A گاهيجا وارد آلانين فنيل حامل يtRNA نخست ترجمه، ي ادامه ي مرحله در) 4

15 

 ... شود، خارج يوتيوكاري يها سلول ي هسته از كه یاRNA مولكول هر
 .                  دارد يتر كم دينوكلئوت تعداد هياول يRNA به نسبت) 1
 .شود يم ترجمه بوزومير سطتو و است بالغ يRNA كي) 2
 .است خود يدهاينوكلئوت نيب در يدروژنيه ونديپ فاقد و بوده يا رشته تك) 3
 .دارد يتر كم يدهاينوكلئوت همواره خود ي سازنده ژن به نسبت و بوده يژن تك) 4

16 

 … گيرد، قرار لاكتوز فاقد محيط در اشريشياكلاي اگر
 .يابد مي ادامه كننده تنظيم ژن از رونويسي) 1
 .شود مي مختل اپراتور به II مراز پلي RNA اتصال) 2
 .شود مي متوقف لك اپران ژني تك يmRNA سنتز) 3
 .شود مي ايجاد كننده تنظيم پروتئين شكل در تغييراتي) 4
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17 

 .ابدي يم … شود، متصل لك اپران ي كننده ميتنظ بخش به كننده ميتنظ نيپروتئ اگر ،يكلا.ا يباكتر در
                                                               كاهش سلول، توسط لاكتوز جذب )1
  شيافزا سلول، توسط لاكتوز جذب) 2
                                                                 شيافزا سلول، در لاكتوز سنتز) 3
 كاهش سلول، در لاكتوز سنتز) 4

18 

 است؟ نادرست عبارت كدام
 …  مونو، و ژاكوب ي مطالعه مورد ي گونه در
 .دارد وجود سلول درون بوزومير نوع كي)1
 .شود يم انجام سلول از بخش كي در ترجمه و يسيرونو عمل) 2
 .است يهمانندساز آغاز ي نقطه كي يدارا همواره كيژنت ي ماده) 3
 .كند ييشناسا را انداز هرا ييتنها به تواند ينم مراز يپل RNA ميآنز) 4

19 

 ... لاكتوز، جذب از پس E.Coli يباكتر در
 .ابدي يم شيافزا لاكتوز  به يباكتر ي غشا يريپذ نفوذ و شده روشن لك اپران) 1
 .شوند يم سلول در لاكتوز سنتز و جذب موجب كه شوند يم ساخته ميآنز سه) 2
 .   شود يم جدا اپراتور از مراز يپل RNA ميآنز كننده، ميتنظ نيپروتئ شكل رييتغ با) 3
 .سازد يم يژن سه ي mRNA كي كننده، ميتنظ ژن از يسيرونو با مراز يپل RNA ميآنز) 4

20 

 ... »مونو و ژاكوب« ي مطالعه مورد ي گونه در
  .شود يم انجام يسيرونو هنگام عمدتاً ژن انيب ميتنظ) 1
 .شود ينم يسيرونو ،يسيرونو عوامل به متصل ي ندهيافزا يتوال) 2
 .شوند يم متصل مراز يپل RNA به ابتدا  يسيرونو عوامل) 3
 .دارد قرار يخط DNA يرو مهاركننده نيپروتئ ي رمزكننده ژن) 4

21 
 ...  قطعاً پروكاريوتي، سلول در ژني نوع هر بيان براي

 .شود مي شكسته استر فسفودي پيوند) 2          .شود مي تشكيل استر فسفودي پيوند) 1
 .شود مي عمل وارد tRNA) 4                   .شود مي تشكيل پپتيدي پيوند) 3

22 
 … ، شود مي لك اپران شدن فعال سبب كه عاملي

 .دارد آمينواسيد خود ساختار در) 2          .است كننده تنظيم ژن محصول) 1
 .دارد را انداز راه ييشناسا توانايي) 4              .دارد كربني هيدرات ماهيت) 3

23 

 است؟ نشده انيب يدرست به مقابل، شكل در لك اپران در ژن بيان تنظيم با ارتباط در ريز يها عبارت از مورد چند

 .گردد مي D شكل رييتغ موجب ، D به اتصال با B) ب                          .است افتهي رشكلييتغ ديساكار يد ينوع B) الف

 .شود يم يسيرونو يوتيپروكار مراز يپل RNA توسط A) د                .شود يم ساخته توپلاسميس درون ينندسازهما يط C) ج

1 (1       

2 (2      

3 (3  

4 (4 

1 2 3 

A B 

D فرايند رونويسي 
C 



 

24 

 است؟ صحيح اشريشياكلاي، در كننده تنظيم پروتئين مورد در كدام
                .شود مي انداز راه به II مراز پلي RNA اتصال از مانع) 1
 .شود مي جدا انداز راه از مونومري دو عاملي توسط) 2
      .شود مي اپراتور روي II مراز پلي RNA حركت از مانع) 3
 .چسبد مي DNA به 1 ژن از قبل محلي در آلولاكتوز، غياب در) 4

25 

 ...  شود، يم متصل ها آن به لك  اپران ي مهاركننده كه هايي مولكول
    .هستند يآل باز يادار لزوماً) 1
 .هستند كربن دراتيه يدارا يا اند كربن هيدرات يا لزوماً) 2
     .هستند يپپتيد ونديپ يدارا لزوماً) 3
 .هستند يدروژنيه ونديپ يدارا لزوماً) 4

26 

 لك، ...  ي اپران  كننده كننده و بخش تنظيم ي ژن تنظيم و در مقايسه E.coliدر 
                  وجود دارد. انداز ) در هر دو راه1
 گيرد.  مراز صورت مي پلي RNAزمان توسط يك  صورت هم ) رونويسي از هر دو به2
       ) جايگاه آغاز رونويسي در هيچ كدام وجود ندارد.3
  ) جايگاه پايان رونويسي در هيچ كدام وجود ندارد.4

27 

 دارد؟ رتيمغا لك  اپران در ژن انيب ميتنظ در مونو و ژاكوب توسط شده ارائه مدل با عبارت كدام
 .شود يم انجام  كننده ميتنظ بخش كي با ژن، چند زمان هم يسيرونو كنترل) 1
 .شود يم يميتنظ ژن شدن روشن سبب مهاركننده نيپروتئ شكل رييتغ با كننده ميتنظ عامل) 2
 .شود يم كنترل كننده ميتنظ عامل به مهاركننده شدن جدا اي اتصال با ژن چند هماهنگ انيب) 3
 .رديگ يم صورت اپراتور  به كننده ميتنظ نيپروتئ اتصال با اپران كي يها ژن شدن خاموش) 4

28 

 ... شود، يم يسيرونو مراز يپل RNA توسط  ژن عنوان به كه DNA از يبخش كزاز، مولد عامل در
      .        دارد قرار يسيرونو انيپا گاهيجا و انداز راه نيب در) 1
 .دارد قرار يسيرونو انيپا گاهيجا و يسيرونو آغاز گاهيجا نيب در) 2
 .باشد پايان و آغاز يها كدون يدارا تواند يم) 3
 .كند رهبري را بوزومير در موجود يمرها يپل انواع از يكي ساخت تواند يم) 4

29 

 ...  ،يكلا.ا يباكتر در است؟ نادرست عبارت كدام
 .شود متصل لك اپران انداز راه به مراز پلي RNA كننده، تنظيم عامل بغيا در ستين ممكن) 1
  .شود كننده ميتنظ نيپروتئ ديتول به منجر تواند ينم لك، اپران هاي ژن انيب) 2
 .دهد رييتغ را كننده مهار شكل تواند يم كه شود يم ليتبد اي ماده به لاكتوز) 3
 .شوند يم ديتول مراز يپل RNA نوع كي توسط بوزوم،ير در هرفت كار به دهايياس كينوكلئ انواع ي همه) 4

30 

 ؟ كند نميكدام مورد عبارت زير را به درستي تكميل 
 ... »موجود در دستگاه گوارش انسان اشريشياكلاي  باكتري در«
1 (RNA لك يك  در هر بار رونويسي از اپرانتواند  مراز پروكاريوتي، ميپليmRNAي بسازد.ژنچند  ي 
 دخالت دارند.لاكتوز  ي تجزيه درفقط هايي هستند كه  آنزيملك، محصولات اپران )2
 يابد.) در حضور لاكتوز غلظت سه نوع آنزيم، هماهنگ با هم افزايش مي3
  ممكن است فقط در تنظيم بيان يك ژن دخالت داشته باشد. تور) اپرا4
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31 

  كند؟ مي كامل درستي به را زير ي جمله مورد چند
 ... » است، روشن لك اپران كه زماني E.Coli رد« 

 .است پذير نفوذ لاكتوز به نسبت باكتري است خاموش كه زماني همانند) الف
 .ندارد وجود محيط در لاكتوز برخلاف گلوكز) ب
   .گيرد مي صورت كننده تنظيم ژن از رونويسي) ج
 .شود مي ساخته لك اپران روي از ژني سه mRNA نوع يك) د
1 (1         2 (2          3 (3          4 (4 

32 

 ...  مونو و ژاكوب قاتيتحق در كننده ميتنظ ژن محصول
 .   شود يم جدا اپراتور از لك اپران شدن روشن از پس) 1
 .شود يم اپراتور به يميتنظ عامل اتصال از مانع كه است يبزرگ نيپروتئ) 2
  .     چسبد يم لك اپران يميظتن بخش به هسته به ورود و ديتول از پس) 3
 .شود يم لاكتوز جذب ميآنز ديتول از مانع كه است يميتنظ نيپروتئ) 4

33 

 ...  لك اپران ي مهاركننده پروتئين ي سازنده ژن
 . شود مي روشن لاكتوز جذب با فقط) 1
 . كند مي توليد ژني سه mRNA يك رونويسي از پس) 2
 . كند مي توليد نيز را مهاركننده پروتئين لاكتوز، ي تجزيه و جذب ايه آنزيم توليد با هماهنگ هميشه) 3
 .باشند مي مراز پلي RNA اتصال براي تنظيمي بخش يك داراي) 4

34 

 ...  انسان گوارش دستگاه يكلا اياشرش يباكتر لك اپران در
 .اشدب داشته ادامه تواند يم چنان هم كننده ميتنظ ژن از يسيرونو لاكتوز، نبود در) 1
 .است باكتري زندگي محيط در لاكتوز حضور عدم يا حضور به وابسته فقط ها ژن رونويسي) 2
 .شود يم مراز يپل RNA حركت ريمس يرو از مانع رفع باعث طيمح در آلولاكتوز يفراوان) 3
 .است پپتيدي پلي ي  زنجيره يك ساختن مسئول ساختاري يها ژن از يك هر) 4

35 

 روبـه  محـيط  در لاكتـوز  غلظـت  كه صورتي در كند، مي زندگي انسان گوارشي  دستگاه در كه  باكتري در لاكتوز ي كننده تجزيه آنزيم ژن بيان در
 كند؟ مي جلوگيري لاكتوز ي تجزيه و جذب به مربوط هاي آنزيم ژن بيان از واقعه كدام بگذارد، كاهش

 ديگر يك به اپراتور و كننده تنظيم ژن رونويسي محصول اتصال) 2  ديگر يك به ژن ي كننده تنظيم بخش و كننده تنظيم عامل اتصال) 1
 ديگر يك به كننده تنظيم ژن و كننده تنظيم پروتئين اتصال) 4                             ديگر يك به كننده تنظيم پروتئين و اپراتور اتصال) 3

36 
 .شود صلمت...  به ماًيمستق تواند ينم...  كراسا، نوروسپورا در
  انداز راه -كدون ي سازنده ميآنز) 2                  ندهيافزا يتوال – كننده فعال) 1
 يسيرونو عوامل -مراز يپل RNA) 4                     انداز راه -يسيرونو عامل) 3

37 

 ... همواره ،يوتيوكاري و يوتيپروكار يها سلول در ها ژن انيب
 . شود يم ميتنظ يطيمح طيشرا به پاسخ در) 1
 .رديگ يم صورت يسيرونو عوامل نام به ييها نيپروتئ كمك به) 2
 .دارند يديپپت ونديپ خود ساختار در كه شوند يم ييها مولكول ديتول به منجر) 3
 .دارند استر يفسفود ونديپ خود ساختار در كه شوند يم ييها مولكول ديتول به منجر) 4



 

38 
 .رديگ صورت...  نيست ممكن...  در ژن انيب ميتنظ

 ترجمه از پس -نوروسپوراكراسا) 2                      همانندسازي از قبل -ياكلاياشريش) 1
 يهمانندساز از قبل -نوروسپوراكراسا) 4    ازهسته mRNA خروج از پس -ياكلاياشريش) 3

39 

  است؟ ژن بيان تنظيم در رونويسي عوامل مؤثر نقش با ارتباط در زير مورد چند
 رونويسي عوامل از مختلف تركيبات ايجاد) ب                                                                     رونويسي عوامل تنوع) الف

 اپراتور ي ناحيه در حركتي سد ايجاد) د               انداز راه از غير به DNA از هايي بخش به رونويسي عوامل اتصال) ج
1 (1       2 (2       3 (3       4 (4 

40 

 ...  يسيرونو عوامل ي همه
 .دارند ژن انيب ميتنظ در يمشابه هاي نقش) 1
 .شوند يم منتقل هسته درون به توپلاسم،يس در ديتول از پس) 2
  .رنديگ يم قرار مراز  يپل RNA با ميمستق تماس در نده،يافزا به متصل) 3
 .دارند مشاركت يسيرونو سوم ي مرحله در مراز يپل RNA ههمرا انداز، راه به متصل) 4

41 

 ... »  بيآم ي هسته يها ژن انواع انيب تنظيم مختلف مراحل در« كند؟ مي تكميل نادرستي طور به را مقابل عبارت مورد چند
              .شود يم ليتشك استر يفسفود ونديپ همواره )الف

 .شود ينم ستهشك استر يفسفود ونديپ گاه چيه )ب
      .شود يم عمل وارد مراز يپل RNA ميآنز همواره )ج
 .كند ينم ييشناسا را انداز راه ييتنها به مراز، يپل RNA گاه چيه )د
1 (1      2( 2          3 (3         4( 

42 

 ...  كننده مهار...  كننده فعال ساخت براي
   .است يازن مراز پلي RNA نوع سه فعاليت به -همانند) 1
 .است نياز RNA نوع سه به -همانند) 2
  .است نياز مراز پلي RNA نوع يك فعاليت به -برخلاف) 3
 .است نياز RNA نوع يك -برخلاف) 4

43 

 ...  ،ستين ممكن يعيطب طور به
 . باشند هم  مشابه ژن نوع كي انيب نظر از جاندار، بدن مختلف سلول دو) 1
 .باشد موثر سلول همان در گريد ژن انيب يرو سلول در ژن كي انيب) 2
 .باشد موثر ها سلول گريد يها ژن انيب يرو سلول كي در ژن كي انيب) 3
 .شوند انيب زمان هم طور به سلول كي يها ژن ي همه) 4

44 

 است؟ حيصح عبارت كدام ،يسيرونو عوامل با ارتباط در
1 (RNA نيب ي رابطه DNA كند يم برقرار را ها آن و .          
 .شوند يم ندهيافزا يتوال  از يسيرونو تيتقو سبب) 2
 .شوند يم ديتول هسته در كننده فعال به موسوم آنها از يبعض) 3
 .دارند نقش يسيرونو ي ادامه در غالباً مختلف يها بيترك جاديا با و متعددند) 4

45 
 ... همواره ها بخش نيا كه شوند يم متصل DNA از ييها بخش به يسيرونو عوامل

 .         دارند فاصله يسيرونو آغاز گاهيجا از) 2        .    اند ييشناسا رقابليغ تنهايي به مرازها يپل RNA يبرا) 1
 .شوند يم يسيرونو مرازها يپل RNA توسط) 4                                                        .      دارند قرار ژن درون) 3
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46 

mRNAيژن تك يها  ..................mRNAيژن چند يها .................. 
  شوند. ساخته مي II مراز يپل RNA توسط فقط -برخلاف) 1
    .دارند انيپا كدون كي و AUG كدون كي فقط -همانند) 2
 . شوند مي ترجمه ديپپت يپل نوع كي به همواره -برخلاف) 3
 دارند هسته ي رهيش از خروج به ازين ترجمه از قبل -همانند) 4

47 
 … جهش هر
 .است همراه رمز رييتغ با ،يا نقطه) 2             .گذارد يم ريتاث ژن انيب در ،يژن) 1
 .است همراه نيپروتئ ساختار رييتغ با ،يا نقطه) 4        .شود يم منتقل بعد نسل به افراد، در يژن) 3

48 

 كند؟ يم يرييتغ چه حاصل يديپپت يپل ي رشته ر،يز يDNA يالگو ي رشته در ينيجانش جهش دو زمان هم بروز اثر در
 .كند يم رييتغ ها دياس نويآم يتوال) 1
 .شود يم تر كوتاه ديپپت يپل طول) 2
 .شود يم تر بلند ديپپت يپل طول) 3
 .كند ينم يرييتغ ديپپت يپل طول) 4

49 
 .شود ينم منتقل بعد نسل به قطعاً...  در جهش انسان، در
 يكريپ يها سلول) 4             يجنس يها سلول) 3                 اتوزوم يها كروموزوم) 2       يجنس يها كروموزوم) 1

50 

 ... را،يز است، معروف چارچوب رييتغ جهش به شود يم يدينوكلئوت سه حروف خواندن اشتباه باعث كه يجهش
 .شود تر كوتاه اي بلندتر است ممكن و ندك مي رييتغ شده ساخته نيپروتئ نوع) 1
 .شود يم جا جابه موضع دو اي كي در خواندن يالگو چارچوب آن، يط) 2
 .شود يم جا جابه موضع كي در صرفاً خواندن يالگو چارچوب آن، يط) 3
 .شود يم ساخته رمعموليغ mRNA كي و شود مي خوانده اشتباه DNA يها كدون) 4

51 

 ... در شده جاديا يژن يها جهش جانوران، ي همه در
  .شوند ينم منتقل بعد نسل به هرگز ،يبدن يها سلول) 1
 .شوند يم منتقل ها زاده به همواره ،يجنس يها سلول) 2
 .شوند يم منتقل جنين يكريپ يها سلول ي همه به تخم سلول) 3
 .ودش يم منتقل بعد نسل به لقاح از بعد صددرصد ها گامت يتوپلاسميس يها ژن) 4

52 

 ي حاصل ... mRNA ي ي زير ايجاد شده است. با ترجمهmRNA ي الگو رخ داده،DNA هايي كه در با توجه به جهش

DNA TAC AT AT CG GGA ACT⇒ي الگو 

mRNA AUG UAA AGCGCU UGA⇒وجود آمده ي به 

 شود.  پپتيد حاصل، بلندتر از حالت طبيعي مي پلي) طول 2                                                  شود.  پپتيد توليد نمي ) پلي1
 .پپتيد حاصل، دو آمينواسيد جهش يافته دارد ) پلي4           شود. تر از حالت طبيعي مي پپتيد حاصل، كوتاه ) طول پلي3

53 

  پس از رونويسي و ترجمه ... دار مورد نظر حذف شود، ، اگر در اثر جهش، نوكلئوتيد آدنيناست mRNA ي زير الگويي براي ساخت يك رشته
GCT.ACT.ACA.TAA.AAT.CGTAC

فذح

A.
↑

 
 شود. ) پپتيد ساخته شده بلندتر مي2        د.نشو ) در پپتيد ساخته شده، دو آمينواسيد حذف مي1
  شود. پپتيد تشكيل مي ) يك دي4                د. نشو وارد مي P جايگاه به tRNA سه) 3

T T T T A A C C G G G G T T 

T 

A A C C 

G 



 

54 
 . دينما يريجلوگ...  سنتز از تواند يم شوند، مي شناسايي III مراز يپل RNA رونويسي عوامل توسط كه هايي ژن انداز راه در جهش

1 (RNA2  كيپ ي (RNA3             يبوزومير ي (RNA4             نيونيمت كدون داراي ي (RNAنيلوس حامل ي 

55 

 .بود خواهد...  نوع از جهش قطعاً شود،...  سبب كه يا نقطه جهش هر
               رچارچوبييتغ -ديپپت يپل دينواسيآم تعداد رييتغ) 1
 ينيجانش -ديپپت يپل يدهاينواسيآم نوع رييتغ) 2
 چارچوب رييتغ -يافته تغيير mRNA روي  ريبوزوم جايي جابه تعداد كاهش اي شيافزا) 3
 شينيجان -ژن در ديگر دار پورين نوكلئوتيد به دار پورين نوكلئوتيد يك رييتغ) 4

56 
 .گذاشت خواهد ريتأث ژن انيب يرو شود،...  كدون رييتغ سبب كه ينيجانش يا نقطه جهش هر
1 (UGU           2 (UGA                  3 (AUG           4 (UGC 

57 
 . است همراه...  در رييتغ با قطعاً  DNA يدهاينوكلئوت در رييتغ نوع هر
  مراز يپل DNA محصول) 2         مراز يپل RNA محصول) 1
 نيپروتئ دينواسيآم بيترت) 4              نيپروتئ دينواسيآم نوع) 3

58 

 . . .  همگي دهند، مي رخ طبيعي محيط يك در E.Coli باكتري در كه هايي جهش
 .دارند ژنتيك ي ماده به اتصال قابليت كه است پروتئيني هاي آنزيم درست فعاليت عدم از ناشي) 1
 .هستند گيري پيش قابل كند، مهار را آن دوتايي تقسيم كه كشتي محيط در باكتري دادن قرار صورت رد) 2
 .كنند مي ايجاد اختلال مستقيم غير يا مستقيم طور به سازي پروتئين به مربوط هاي آنزيم توليد روند در) 3
 .شوند آن فعاليت مانع و اشتهگذ تأثير سلول طبيعي شناسي ريخت هاي ويژگي يا عملكرد بر توانند نمي) 4

59 
 .شود ينم  دهيد … يدهاينوكلئوت نيب  يدروژنيه ونديپ ،  سلول كي درون

 DNA ي رشته كي )DNA                4 و RNA                      3( RNA ي رشته كي )2             مختلف ي RNA نوع دو )1

60 
 دارد؟ وجود يتر شيب يدهاينوكلئوت تعداد ك،ي كدام ساختار در
 آغاز كدون)4               يسيرونو آغاز گاهيجا)3                     دينواسيآم اتصال گاهيجا)2                انداز راه گاهيجا)1

61 

 است؟ حيصح عبارت كدام
 .دارد وجود دياس كيهموجنتس ي كننده تجزيه ميآنز ، ايآلكاپتونور يماريب به مبتلا افراد ادرار در) 1
 .است mRNA به بوزومير كوچك بخش اتصال ن،يپروتئ كي ساخت يبرا قدم نياول) 2
 .شود يم يسيرونو مراز يپل RNA ميآنز توسط الگو عنوان به يسيرونو انيپا گاهيجا) 3
 .است يحرف سه دهاينواسيآم رمز كه كرد اثبات خود  شيآزما با  رنبرگين) 4

62 

 .است مشابه … نيب ونديپ ليتشك محل با … محل كراسا، نوروسپورا در
  كدون و اي هسته يDNA يها رمز -بالغ يmRNA ليتشك يبرا اگزون هاي رونوشت نيب ونديپ ليتشك) 1
 بوزومير  در دياس نويآم دو – هياول يmRNA يمونومرها نيب ونديپ  شدن شكسته) 2
 دونك يآنت و كدون – كدون دو نيب استر يفسفود  ونديپ ليتشك) 3
 هياول يmRNA يمونومرها – tRNA و دينواسيآم نيب ونديپ شدن شكسته) 4

63 

  … ها، يوكاريوت در
 .گيرد مي  انجام رونويسي پايان هنگام در عمدتاً ژن، بيان تنظيم) 1
 .شوند مي متصل خود ي ويژه اسيدهاي آمينو به ها كدون) 2
 .ندارند را دازان راه شناسايي توانايي تنهايي به مرازها پلي)   3
 .كنند شروع رونويسي تكميل از قبل را ترجمه توانند مي ها، ريبوزوم) 4
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64 

 است؟ شده انيب يدرست به عبارت كدام
 .است آنفلوآنزا لوسيهموف در كننده فعال نقش عكس كلاي،.ا لك  اپران  در يميتنظ نيپروتئ نقش) 1
 .هاست نيپروتئ انواع از شيب شده انيب يها ژن انواع همواره ت،يپلاسموس در) 2
 .شود يم ترجمه ها اگزون رونوشت طول ي همه بيآم در) 3
 .است مشابه ندهيافزا يتوال با يسيرونو عامل ي سازنده مونومر) 4

65 

 است؟ نشده انيب يدرست به عبارت كدام
 .دارد وجود يآل باز نوع دو tRNA هر ياختصاص دينواسيآم اتصال گاهيجا در) 1
 .است مشاهده قابل ترجمه ي ادامه ي مرحله در فقط بوزومير در tRNA عدد دو وجود) 2
 .باشد يدروژنيه يوندهايپ يحاو تواند يم III مراز يپل RNA تيفعال از حاصل مولكول) 3
 .كند يم زيدروليه ديپپت يپل با را P گاهيجا در موجود يtRNA نيآخر نيب ونديپ ترجمه انيپا عامل) 4

66 

...  و...  خود ساختار در توانند يم بالغ يها مولكول نيا از كيهر كه سازند يم يهاي مولكول ها، اسفنج در كوچك يهاRNA ي سازنده يها ميآنز
 .باشند داشته

              اگزون -كدون) 2      كدون يآنت -كدون) 1
 دينواسيآم اتصال گاهيجا -كدون يآنت) 4            نترونيا -اگزون) 3

67 
 است؟ متفاوت هيبق با كدام، ساختار در موجود قند

  دينواسيآم اتصال گاهيجا) 2    يسيرونو آغاز گاهيجا)1
 ياگزون يها يتوال) 4                    انداز راه گاهيجا)3

68 
 .است...  ن،يكرات ي سازنده يواحدها از يكي

 نيوتيب) 4            نيآلان ليفن) 3         نياميت) 2            گلوكز) 1

69 

 است؟ حيصح عبارت كدام
1 (mRNAشود يم بالغ ها نترونيا رونوشت حذف با فقط نابالغ، ي. 
 .اند ازين مورد لاكتوز ي هيتجز يبرا فقط لك اپران محصولات) 2
 .است ميآنز عمل ازمندين ترجمه انيپا ي مرحله فقط) 3
 .دارد وجود كننده ميتنظ ژن كي فقط لك، اپران يبرا) 4

70 

 ... يهاRNA ي همه
 . شوند يم كوتاه شدن، بالغ هنگام ،يوتيوكاري) 1
 . اند ترجمه قابل ها، وتيوكاري توپلاسميس در موجود يِعيطب كيپ) 2
 .شوند يم ساخته І مراز يپل RNA توسط بوزوم،ير انواع ساختار در موجود) 3
 .ستنده دينواسيآم كدون يدارا ترجمه، فرآيند در موجود) 4

71 

 ند؟ينما ليتكم يدرست به را ريز ي جمله توانند يم ها عبارت كدام
 ... » مونو و ژاكوب ي مطالعه مورد جاندار...  توم،يت و دليب ي مطالعه مورد جاندار در «
 .كند ييشناسا را انداز راه تواند ينم ييتنها به مراز يپل RNA -همانند) 1
 .كند ييشناسا را انداز راه تواند ينم ييتنها به مراز يپل RNA -برخلاف) 2
 .دهد يم يرو هسته درون ه،ياول يRNA مولكول شدن كوتاه -همانند) 3
 .دهد يم يرو هسته درون ه،ياول يRNA مولكول شدن كوتاه -برخلاف) 4



 

72 

 است؟ شده عنوان حيصح كدام كراسا، نوروسپورا در ژن انيب ريمس با رابطه در
 .است ديپپت يپل كي ديتول قدرت و اپراتور كي انداز، راه كي يحاو فقط يژن چند اپران هر) 1
 .شوند مي كوتاه و داده طول رييتغ خود، تيفعال از قبل هسته، در شده ديتول يهاRNA ي همه) 2
 .است ژن كي انداز راه يرو مرازيپل RNA چند زمان هم يِريقرارگ ي جهينت پرمانند ساختار ليتشك) 3
 .شوند  فعال ندهيافزا يتوال به متصل يسيرونو عوامل كمك به توانند مي انداز، راه به متصل يسيرونو عوامل) 4

73 

 ... شيآزما مورد جاندار در
 .باشد مي tRNA ساختن مسئول IIIمراز يپل RNA مونو، و ژاكوب) 1
 .است يسيرونو شروع هنگام ژن، انيب ميتنظ غالباً توم،يت و دليب) 2
 . ندارد نقشي هيچ محيط از مواد جذب در ژن انيب ميتنظ ،مونو و ژاكوب) 3
 .شود مي متصل كننده ميتنظ عامل به كننده ميتنظ نيپروتئ توم،يت و دليب) 4

74 

 … ،ACA كدون آنتي حاوي يtRNA است؟ نادرست كدام
       . است سيستئين آمينواسيد ناقل قطعاً) 1
 .ستا شده سنتز IIIمراز پلي RNA توسط قطعاً) 2
        . باشد مي CCA توالي داراي همواره) 3
 .شود مي خارج P جايگاه از و وارد ريبوزوم A جايگاه به همواره) 4

75 

 … همواره
   .شود يم روشن لك اپران لاكتوز، حضور در) 1
 .دارد وجود يسيرونو انيپا گاهيجا ژن، هر يانتها در) 2
  .است نوكلئوئيدي ي ناحيه داراي دارد، يژن چند يmRNA كه يجاندار) 3
 .است يسيرونو آغاز گاهيجا انداز، راه از پس دينوكلئوت نياول) 4

76 

 است؟ درست نهيگز كدام
 .دارد زين اپراتور است، يسيرونو عامل يدارا كه يسلول) 1
 .شود يم ساخته سلول در كننده ميتنظ عامل كننده، ميتنظ ژن انيب از) 2
 .ندارد وجود سلول در آن محصولات است، وشخام لك اپران كه يزمان) 3
 .رديگ ينم صورت يسيرونو لك،  اپران ي كننده ميتنظ بخش ي همه يرو از) 4

77 

 است؟ درست نهيگز كدام
   .دارد زين اپراتور است، يسيرونو عامل يدارا كه يسلول) 1
 .شود يم ساخته سلول در كننده ميتنظ عامل كننده، ميتنظ ژن انيب از) 2
 .ندارد وجود سلول در آن محصولات است، خاموش لك اپران كه يزمان )3
 .رديگ ينم صورت يسيرونو لك،  اپران ي كننده ميتنظ بخش ي همه يرو از) 4

78 

 است؟ نادرست كدام
 .شود متصل...  به واسطه بدون تواند يم...  دوموناس،يكلام در
            ندهيافزا يتوال – كننده فعال) 1
          mRNA -بوزومير كوچك بخش) 2
   tRNA  دار نيآدن دينوكلئوت -نيلوس) 3
 انداز راه -آغاز كدون ي سازنده ميآنز) 4
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 است؟ حيصح عبارت كدام
 .است tRNA يها كدون يآنت از يكي مكمل ،mRNA كدونِ هر) 1
 . اشدب داشته كدون نوع كي از بيش تواند نمي دينواسيآم يك ،mRNA مولكول هر در) 2
 .شود يم آن يها گاهيجا از يكي وارد UGA كدون يول دارد گاهيجا دو بوزومير هر) 3
 .  شود يم ترجمه دينواسيآم نوع كي به فقط جاندار هر در كدون هر) 4

80 

 ...  ريروژياسپ ي هسته در معمول طور به كند؟ يم ليتكم ينادرست طور به را مقابل ي جمله مورد چند
 .شود يم يسيرونو مراز پلي RNA نوع كي توسط فقط هرژن )الف

 .ردگي يم قرار استفاده مورد الگو عنوان به ميآنز نوع دو توسط ژن، هر يدينوكلئوت يپل يها رهيزنج از كيي )ب
 .شوند يم ساخته پروتئيني غير ميآنز توسط ،يسيرونو از حاصل يها مولكول )ج
 .شكند مي را DNA ي رشته دو هيدروژني پيوندهاي ،يسيرونو حين در مراز، يپل RNAهر )د
1 (1        2 (2        3 (3        4 (4 

81 
 .اند شده تشكيل نوكلئوتيد سه از قطعاً موارد ساير ،... از غير به
 كدون) 2          آمينواسيد اتصال جايگاه) 1
 رونويسي آغاز جايگاه) 4                           كدون آنتي) 3

82 

  گيرد؟ قرار استفاده مورد تواند نمي مورد كدام زير عبارت تكميل يبرا
 ...  آن در كه كردند استفاده جانداري از ژن عمل بررسي براي تيتوم و بيدل

  .شوند مي ترجمه مرازها پلي RNA ي همه محصول) 1
 .شود مي ترجمه آلانين فنيل آمينواسيد به ،UUU كدون) 2
 . جداست ترجمه از رونويسي ي پديده وقوع محل معمول طور به) 3
 .شود مي رونويسي III مراز پلي RNA توسط tRNA ژن) 4

83 

  است؟ شده بيان صحيح مطلب كدام
1 (mRNAبرخلاف اوليه ي mRNAاست اگزون رونوشت داراي بالغ ي . 
 . شوند مي كوتاه هسته از خروج از پس يوكاريوتي هاي RNA اغلب) 2
 . شود نمي ريبوزوم A جايگاه وارد متيونين، حامل tRNA گاه هيچ ترجمه، ايندفر آغاز ي مرحله در) 3
 .است پپتيدي پلي ي رشته در پپتيدي پيوند تعداد از تر بيش mRNA روي بر ريبوزوم جايي جابه تعداد) 4

84 

 است؟ حيصح عبارت كدام
  .دارد كدون كي دينواسيآم هر) 1
 .است دينواسيآم نوع كي به مربوط كدون يآنت هر) 2
    .دارد كدون يآنت كي كدون هر) 3
 .دارد باز جفت 3 كدون يآنت هر) 4

85 

 ... ستين ممكن يعيطب حالت در
 .باشد داشته فاصله انداز راه از دينوكلئوت نيچند ژن، كي يسيرونو آغاز گاهيجا) 1
 .دباش داشته فاصله ندهيافزا يتوال از دينوكلئوت هزاران ژن، كي انداز راه) 2
 . باشد يسيرونو انيپا و آغاز گاهيجا فاقد رديگ يم قرار يسيرونو مورد كه يژن ،DNA در) 3
 .شود ليتشك استر يفسفود ونديپ دهايبونوكلئوتير يدئوكس نيب ،يسيرونو انيپا گاهيجا از يسيرونو نيح) 4



 

86 

  كند؟تكميل مي تينادرسرا به  ...»ي بيدل و تيتوم در جاندار مورد مطالعه«چند مورد عبارت 
 .شوند ميهاي اوليه تنها با حذف رونوشت اينترون، بالغ RNA )ب                         اوليه و بالغ يكسان است.  يmRNAمحل توليد  )الف

 دهد. روي مي mRNAفقط در مورد  RNAكوتاه شدن مولكول  )د                  ي پايان نيازمند آنزيم است.در فرآيند ترجمه، فقط مرحله )ج
1 (1       2 (2       3 (3        4 (4 

87 

 ... كه يميآنز هر سالم انسان كي ي معده غدد در موجود اي هيحاش هاي سلول در
 . دارد يدينوكلئوت سه يرمزها با ييمونومرها است، يآبده سنتز نديفرآ زيكاتال به قادر) 1
 .كند سنتز زين را ناقل يهاRNA ندتوا يم است، كوچك يهاRNA ساخت به قادر) 2
 .شكند مي هم را استر فسفودي پيوند شكند، مي را هيدروژني پيوند خود، تشخيص جايگاه در) 3
 .است ها دينواسيآم فاقد خود ساختمان در شود، يم سنتز ينيپروتئ يها ميآنز توسط) 4

88 

 ... ها سلول در كيپ RNA هر   كند؟ ليتكم يدرست به را مقابل ي جمله تواند ينم مورد چند
      . شود يم ترجمه ديپپت يپل نوع كي به همواره) الف

 .شود يم راتييتغ دچار هسته، از خروج از قبل) ب
  .شود مي متصل ريبوزوم كوچك بخش به ابتدا ترجمه براي) ج
 .شود يم جدا مراز يپل RNA از ،يسيرونو انيپا گاهيجا از يسيرونو از پس) د
1 (1       2 (2       3 (3       4 (4 

89 

 ...  ستين ممكن معمول؛ طور به
 . باشند داشته دخالت ژن كي از شيب نيپروتئ كي ساخت در) 1
 .شود استفاده الگو  عنوان به ژن اندازِ راه ك،ينوكلئ دياس نوع هر ساخت يبرا) 2
 .شود ساخته مراز يپل RNA ميآنز دارند، قرار ها ژن كه يمحل در سلول، كي در) 3
 .باشد داشته دخالت بوزومير كي از شيب دييپپت يپل ي رهيزنج كي ساخت در) 4

90 

 است؟ حيصح ريز مورد چند
 .شوند ينم توسليس وارد رييتغ بدون ها وتيوكاري در هياول يهاmRNA )الف

 .شود يم ساخته ها بوزومير تيفعال محل در رونويسي محصول ها، وتيپروكار در) ب
 .رديگ قرار توپلاسميس با ميمستق تماس در يكيژنت ي ماده ستين ممكن وجه هيچ به ها، وتيوكاري يسلول ي رخهچ در) ج
 .است دتريشد هم يساز نيپروتئ باشد، شتريب اند، متصل هم به ها آن كوچك و بزرگ بخش دو كه ييها بوزومير تعداد چه هر سلول كي در )د
1 (1         2 (2         3 (3        4 (4 

91 

 .................... شود مي انسان در 1 سيناپسين ژن بيان به منجر كه فرآيندهايي به توجه با
 . دهد مي قرار DNA يها رشته از كيهر نوكلئوتيدهاي مقابل در را مكمل نوكلئوتيدهاي ،DNA روي بر حركت با مراز پلي RNA آنزيم) 1
 . كنند مي ايفا نقش mRNA بلوغ در جديد، پيوندهاي تشكيل و كووالانسي پيوندهاي قطع با هسته، ي شيره در موجود هاي آنزيم) 2
 . افتد مي اتفاق ترجمه ي ادامه ي مرحله ابتداي در بار اولين براي ريبوزوم P جايگاه در UAC كدون آنتي گيري قرار) 3
 .بود نخواهد شده شناسايي انداز راه به اتصال به قادر مراز پلي RNA پروتئيني، رونويسي عوامل وجود بدون) 4
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